



共融堂訊

甲年 復活期第四主日

2020/05/03 (甲年)

共融堂信箱：koinoniparish@gmail.com

士林耶穌君王堂

電話：2832-4270

士林區中正路 264 號

shilinchurch@gmail.com

石牌聖體堂

電話：2821-4735

北投區石牌路

2 段 90 巷 20 號

蘭雅聖母顯靈聖牌朝聖地

電話：2832-1337

士林區德行東路 202 號

www.lanya-shrine.org

本堂神父：柳學文神父

朝聖地主任：潘文線神父

復活期第四主日

文/廖修三弟兄

上主的慈愛瀰漫大地，因祂的一句話，諸天造成。阿肋路亞。

● 讀經一 宗二：14, 36 - 41

若望福音第十二章三十二節記載主耶穌講過的一句話：「當我從地上被舉起來時，便要吸引眾人來歸向我。」起初，門徒們不明白這句話的意思，等到耶穌從死者中復活，又遣發了聖神降臨於門徒們身上，他們才能明白。

誠然，基督的苦難與死亡，若沒有隨後而來的復活，一切都沒有意義，門徒也無從變懦弱為剛強。初期的教會所宣講的內容都在強調主耶穌真的從死者中復活，從而證明祂就是天主子，默西亞。

聖伯鐸對猶太人的第一篇講道指證：「你們所釘死的這位耶穌，天主已經立祂為王，立為默西亞了。」那些良心尚未泯滅的聽眾，聽了伯鐸的勸言，便以領受聖洗來得到罪的赦免，更因為進一步領受了聖神而獲得生命的更新。那一天，信徒增加了三千人。的確，主說：「當我從地上被舉起來時，便要吸引眾人來歸向我。」

● 讀經二 伯前二：20 - 25

羅馬帝國盛行奴隸制度，凡帝國所控制的地方，社會階級分為羅馬公民，各行省臣服的子民、自由人、奴隸。奴隸則被視為主人的財產，沒有人格權，生、死、交易均以主人的心意為依歸，甚至所生的子女也屬於主人所有，如同牛羊產子，其所有權是屬於主人的一樣，因此經常受到不公不義的對待，偏偏教會發展的初期，有很多奴隸接受信仰而領洗入教。

聖伯鐸這封書信的一個目的，是要安慰在小亞西亞許多已奉教，但仍身為奴隸的教友們，因為他們常受到不公平的對待，使得身心備受煎熬。伯鐸勸他們要忍耐，並要以主耶穌為榜樣，要信友們追隨主的足跡：「祂受辱罵，從不還口；祂受虐待，也不報復，只把自己交付給那公義的審判者…你們是

因祂的創傷，才獲得痊癒。」

伯鐸進一步闡明，領受洗禮的人，就好像迷途的羊被領回來了，而且領到靈牧和監督的面前。善牧人與羊的主題在這裡被凸顯出來，我們將在今天的福音中加以探討。

● 福音 若十：1 - 10

善牧的主題在舊約文學中經常出現，最早定位在選民是羊群，上主是牧人，聖詠二十三首：「上主是我的牧人，我實在一無所缺！」是一個最好的範例。後來演變成君王與司祭也被稱為牧人，先知耶肋米亞就曾這樣寫着：「禍哉，那把我牧場上的羊群摧殘和趕散的牧人 … 我要到各地集合我尚有的羊，引導牠們無恐無懼，再也不會失掉一個。」(耶二十三：1 - 6)；後來發展到將有一個很特別的牧人要興起，「祂必如牧人，牧放自己的羊群，以自己的手臂集合小羊，把牠們抱在自己的懷中，溫良地領導哺乳的母羊。」(依撒意亞四十：11)，厄則克爾先知對於這位將要興起的善牧描述道：「我要親自牧放我的羊 … 失落的，我要尋找；迷路的，我要領回；受傷的，我要包紮；病弱的，我要療養；肥胖和強壯的，我要看守，我要按照正義牧放牠們。」(則三十四：15 - 16)

聖若望福音記述主耶穌說過：「我是善牧，善牧為羊捨掉自己的性命。」(若十：11) 主把自己貼合於舊約所述的善牧，不僅如此，主還說道：「我是羊的門」，又說：「凡不由門進入羊棧，而由別處爬進去的，便是賊，是強盜。由門進去的，才是牧人，看門的給他開門，羊聽從他的聲音；他按名字呼喚自己的羊，領牠們出來，… 走在羊的前面，羊也跟着他，因為認得他的聲音。」

羊棧，在巴勒斯坦地區，是用石頭堆砌圍成，約有人的半身高，只有一個門，讓羊及人可以進，可以出。傍晚時分，許多牧人把各自的羊群帶入羊棧，夜間輪流看守。天一亮，牧人們呼喚自己的羊群，領牠們到草地上牧放。

何以耶穌說祂是羊棧的門呢？祂所要表達的意思是，人要經過祂，才能進入祂的團體-教會；教會的領導人，更要有全備的信德，才能受委託照管羊群-教友。而且，受主委託的牧者，要像一個好牧人一樣，認識自己的每一隻羊，能叫出每一隻羊的名字，他應不畏凶險地領頭帶著羊群，到安全的青草地，必要時還得犧牲生命，以保護他的羊群。梵諦岡第二次大公會議也說：教會就是羊棧，教會唯一的門就是基督。

主耶穌關於「羊棧的門」的教導，也是在指責當時的司祭、長老、經師們只知道追逐自己的利益，而不顧惜人民，甚至從人民身上榨取利益，也不認同主的福音，他們就如主所說的，不經過門進來的，都是賊和強盜。